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แบบการส ารวจนี้จัดท าข้ึนเพ่ือส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการในปีงบประมาณ ๒๕๖4 

ส านักปลัด เทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช าน ิจังหวดับุรีรัมย์   

 



สรุปแบบสอบถามความพึงพอใจต่อการให้บริการของ 
เทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ 

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖4 
------------ 

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล  
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้เป็นแบบสอบถาม (Questionnaire) ซึ่งได้สร้างตามวัตถุประสงค์เกี่ยวกับ 

ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ 
โดยแบ่งออกเป็น 3 ขั้นตอน ดังนี้  

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม มีลักษณะเป็นแบบตรวจสอบรายการ (Checklist)  
จ านวน 4 ข้อ ประกอบด้วย เพศ อายุ การศึกษา อาชีพหลัก  

ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ 
จังหวัดบุรีรัมย์ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ลักษณะแบบสอบถามเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า  
(Rating Scale) มี 5 ระดับ ได้แก่  

ระดับความพึงพอใจมากที่สุด   ก าหนดให้เป็น 5 คะแนน  
ระดับความพึงพอใจมาก    ก าหนดให้เป็น 4 คะแนน  
ระดับความพึงพอใจปานกลาง   ก าหนดให้เป็น 3 คะแนน   
ระดับความพึงพอใจน้อย    ก าหนดให้เป็น 2 คะแนน  
ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด   ก าหนดให้เป็น 1 คะแนน 

จ านวน 4 งาน ได้แก่ 1) งานด้านบริการกฎหมาย จ านวน 20 ข้อ 2) งานด้านการศึกษา 3) งานด้านป้องกัน 
บรรเทาสาธารณภัย จ านวน 20 และ ข้อ 4) งานด้านสาธารณสุข จ านวน 20 ข้อ ตามตัวชี้วัด ที่ 1 มิติที่ 2  
ด้านคุณภาพการให้บริการ ซึ่งมีประกอบด้วยประเด็นส าคัญ ดังนี้  

1. ด้านขัน้ตอนการให้บริการ  
2. ด้านช่องทางการให้บริการ  
3. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ  
4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  

ตอนที่ 3 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ มีลักษณะเป็นแบบปลายเปิด (Open-ended Form) 

การสร้างและพัฒนาเครื่องมือ  
ในการสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คณะผู้ส ารวจได้ด าเนินการตามข้ันตอน ต่อไปนี้  
1. การศึกษาแนวคิดทฤษฎี เอกสาร งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง และขอค าแนะน าจากผู้มี ประสบการณ์ ที่เกี่ยวข้อง

กับความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการด้านต่าง ๆ เพ่ือเป็นแนวทางและข้อมูล ในการก าหนดประเด็นหลักในการสร้าง
เครื่องมือ  

2. จัดท าแบบสอบถามตามตามตัวชี้วัดที่ 1 มิติที่ 2 ด้านคุณภาพการให้บริการ 4 ด้าน ประกอบด้วย  
ความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความ พึงพอใจต่อเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ และความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวยความสะดวก  

3. การตรวจสอบหาคุณภาพของเครื่องมือ ดังนี้  
3.1 ตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือโดยใช้วิธีหาความเที่ยงตรง (Validity) ด้วยการน าแบบสอบถาม 

ฉบับร่างไปหาความเที่ยงตรงด้านเนื้อหาและโครงสร้าง เพ่ือตรวจสอบหาความ เที่ยงตรงตามเนื้อหา (Content 
Validity) และความเหมาะสมถูกต้องด้านภาษา เพ่ือน าข้อเสนอแนะไปปรับปรุงแก้ไขแบบสอบถาม  



3.2 น าแบบสอบถามที่ได้ไปทดลองใช้ (Try-Out) กับประชากรที่ไม่ใช่กลุ่มตัวอย่าง จ านวน 30 คน  
เพ่ือคุณภาพของเครื่องมือ โดยการวิเคราะห์หาค่าความเชื่อมั่นของแบบสอบถาม (Reliability) โดยใช้ค่าสัมประสิทธิ์
แอลฟา (Alpha Coefficient) ตามวิธีของครอนบาค (Cronbach) ซึ่งความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ
มีค่าสัมประสิทธิ์แอลฟาเท่ากับ 0.8493 - 0.9514 (ตาราง ภาคผนวก ข)  

3.3 การหาค่าอ านาจจ าแนกแบบสอบถามเป็นรายข้อ (Discriminant Power) โดยใช้เทคนิค  
Item - total Correlation ซึง่ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการม ีค่าอ านาจจ าแนก (r) ระหว่าง 
0.7858 - 0.9573 (ตาราง ภาคผนวก ข)  

4. จัดท าแบบสอบถามฉบับสมบูรณ์เพ่ือน าไปใช้การเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง ต่อไป 

การเก็บรวบรวมข้อมูล  
การด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยน าแบบสอบถามส่งไปยังผู้มีส่วนได้เสียที่เป็นกลุ่มตัวอย่างด้วยตนเอง  

เพ่ือความรวดเร็วและป้องกันการสูญหาย โดยแจกแบบสอบถามไปยังกลุ่มตัวอย่าง จ านวน 400 ชุด และได้รับ
แบบสอบถามคืนกลับมา จ านวน 400 ชุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 ของกลุ่มตัวอย่าง 

การวิเคราะห์ข้อมูล  
การวิเคราะห์ข้อมูลที่รวบรวมได้จากแบบสอบถาม ด้วยโปรแกรมวิเคราะห์ข้อมูลส าเร็จรูป โดยแบ่ง 

การวิเคราะห์ข้อมูล ดังนี้  
ตอนที่ 1 การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม โดยใช้วิธีการประมวลผล ตามหลักสถิติ 

เชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ได้แก่ การแจกแจงความถี่ (Frequency) และ ร้อยละ (Percentage)  
ตอนที่ 2 การวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง  

อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 โดยใช้วิธีการประมวลผลทางหลักสถิติเชิงพรรณนา 
(Descriptive Statistics) ได้แก่ ร้อยละ (Percentage) ค่าเฉลี่ย (Mean) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard 
Deviation) การน าเสนอ ข้อมูลในรูปแบบตารางควบคู่กับบรรยายและสรุปผลการวิจัย ซึ่งก าหนดการให้คะแนนค าตอบ
ของแบบสอบถาม ดังนี้  

ระดับความพึงพอใจมากที่สุด  ก าหนดให้เป็น 5 คะแนน  
ระดับความพึงพอใจมาก   ก าหนดให้เป็น 4 คะแนน  
ระดับความพึงพอใจปานกลาง  ก าหนดให้เป็น 3 คะแนน  
ระดับความพึงพอใจน้อย   ก าหนดให้เป็น 2 คะแนน  
ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด  ก าหนดให้เป็น 1 คะแนน  
แล้วน าคะแนนไปหาค่าเฉลี่ย โดยใช้เกณฑ์ในการแปลความหมายค่าเฉลี่ย ดังนี้ 
ค่าเฉลี่ย 4.51 - 5.00  หมายถึง  มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด  
ค่าเฉลี่ย 3.51 - 4.50  หมายถึง  มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก  
ค่าเฉลี่ย 2.51 - 3.50  หมายถึง  มีความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง  
ค่าเฉลี่ย 1.51 - 2.50  หมายถึง  มีความพึงพอใจอยู่ในระดับน้อย  
ค่าเฉลี่ย 1.00 - 1.50  หมายถงึ   มีความพึงพอใจอยู่ในระดับน้อยที่สุด  

การค านวณร้อยละของความพึงพอใจของผู้รับบริการ สามารถค านวณค่าได้ ดังนี้  
ค่าร้อยละความพึงพอใจ   =  ค่าเฉลี่ยในแต่ละข้อ 

            5        x 100 

 



ตอนที่ 3 ข้อมูลที่ได้จากค าถามปลายเปิด ได้ท าการรวบรวมข้อมูลทั้งหมด และ ด าเนินการวิเคราะห์ 
ด้วยการจ าแนกประเภทข้อความท่ีมีลักษณะเหมือนกันหรือคล้ายคลึงกันให้อยู่ในประเภทเดียวกัน จากนั้นวิเคราะห์
เนื้อหาของข้อมูลและน าเสนอในรูปของความเรียง ทั้งนี้ ปัญหาส าคัญของประชาชนผู้มารับบริการปัญหาที่เป็นเสียง
สะท้อนเชิงพัฒนานี้ ที่เป็นการให้ข้อมูลโดยผู้ตอบแบบสอบถามจ านวนน้อย ซึ่งหมายถึงจ านวนของผู้ให้ข้อมูลในแต่ 
ละประเด็น เพ่ือเป็นข้อมูลในการพิจารณาถึงน้ าหนักในการปรับปรุง เพราะเหตุผลของแต่ละท่านอาจเป็นปัญหา
เฉพาะบุคคล ดังนั้น จึงเสนอให้ผู้อ่านหรือผู้มีส่วนได้เสียควรพิจารณาให้รอบครอบจาก ข้อมูลเชิงประจักษ์ 
ที่หน่วยงานมีอยู่ และควรใช้ข้อมูลนี้เป็นข้อมูลเสริมจากข้อมูลหลัก 

สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล  
สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล มีดังต่อไปนี้  

1. ร้อยละ (Percentage)  
2. ค่าเฉลี่ย (Mean)  
3. ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation 

สัญลักษณ์ที่ใช้ในการน าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล  
เพ่ือให้การน าเสนอข้อมูลเป็นที่เข้าใจตรงกันในการแปลความหมาย ผู้ส ารวจ ได้ก าหนดสัญลักษณ์ที่ใช้ 

ในการน าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล ดังนี้  
x̅   แทน  ค่าเฉลี่ย (Mean)  
S.D.  แทน  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation)  

 
ล าดบัขั้นในการน าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล  

ผู้ส ารวจ ได้เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลตามล าดับ ดังต่อไปนี้  
ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ  
ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง 

อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 จ านวน 4 งาน ดังนี้  
1. งานด้านบริการกฎหมาย  
2. งานด้านการศึกษา  
3. งานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย  
4. งานด้านสาธารณสุข  

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
ตอนที ่1 ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ จ าแนกตาม เพศ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้เฉลี่ย

ต่อเดือน และจ านวนครั้งที่ไปรับบริการโดยเฉลี่ยต่อปีดังตาราง 1  
ตาราง 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละของผู้รับบริการ จ าแนกตาม เพศ อายุ 
สถานภาพ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้เฉลี่ยต่อเดือน และจ านวนครั้งที่ไปรับบริการโดยเฉลี่ยต่อไป 

 

ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ 
n = 400 

จ านวน  ร้อยละ 
๑. เพศ 

1.1 ชาย 
1.2 หญิง 

 
 172  
228  

 
43.00 
57.00 

รวม 400 100.00 



๒. อายุ 
2.1 ต่ ากว่า 30 ป ี
2.2 30 - 40 ป ี
2.3 41 - 50 ป ี
2.4 50 ปีขึ้นไป 

 
1๔ 
26 

176 
184 

 
3.50 
6.50 

44.00 
46.00 

รวม 400 100.00 
๓. สถานภาพ 

3.1 โสด 
3.2 สมรส 
3.3 หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 

 
78 

312 
10 

 
19.50 
78.00 
2.50 

รวม 400 100.00 
4. ระดับการศึกษา 

4.1 ประถมศึกษา 
4.2 มัธยมศึกษาตอนต้น 
4.3 มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
4.4 อนุปริญญา/ปวส. 
4.5 ระดับปริญญาตรี 

 
286 
88 
15 
6 
5 

 
71.50 
22.00 
3.75 
1.50 
1.25 

รวม 400 100.00 

ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ 
n = 400 

จ านวน  ร้อยละ 
5. อาชีพ  

5.1 เกษตรกรรม/ประมง  
5.2 รับจ้างทั่วไป 
5.3 รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
5.4 อ่ืน ๆ เช่น ลูกจ้าง 

 
224 
120 

8 
40 

 
56.00 
30.00 
4.00 

10.00 
รวม 400 100.00 

6. รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  
6.1 ต่ ากว่า 5,000 บาท 
6.2 5,000 - 10,000 บาท  
6.3 10,001 - 15,000 บาท 
6.4 15,001 – 20,000 บาท 

 
288 
96 
10 
6 

 
72.00 
24.00 
2.50 
1.50 

รวม 400 100.00 
7. จ านวนครั้งที่ไปรับบริการโดยเฉลี่ยต่อปี 

7.1 น้อยกว่า 3 ครั้ง/ป 
7.2 3 - 5 ครั้ง/ปี  
7.3 มากกว่า 5 ครั้ง/ปี 

 
104 
108 
188 

 
26.00 
27.00 
47.00 

รวม 400 100.00 
 
 



จากตาราง 1 พบว่า  
1. ผู้รับบริการส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 228 คน (ร้อยละ 57.00) และเป็นเพศชาย จ านวน 172 คน 

(ร้อยละ 43.00)  
2. อายุส่วนใหญ่ 50 ปีขึ้นไป จ านวน 184 คน (ร้อยละ 46.00) รองลงมาอายุระหว่าง 41 - 50 ป ี

จ านวน 176 คน (ร้อยละ 44.00) อายุระหว่าง 30 - 40 ปีจ านวน 26 คน (ร้อยละ 6.50) และอายุต่ ากว่า 30 ปี
จ านวน 14 คน (ร้อยละ 3.50)  

3. สถานภาพส่วนใหญ่สมรส จ านวน 312 คน (ร้อยละ 78.00) รองลงมาสถานภาพโสด จ านวน 78 คน 
(ร้อยละ 19.50) และหม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ จ านวน 10 คน (ร้อยละ 2.50)  

4. ระดบัการศึกษาส่วนใหญ่ประถมศึกษา จ านวน 286 คน (ร้อยละ 71.50) รองลงมา มัธยมศึกษาตอนต้น 
จ านวน 88 คน (ร้อยละ 22.00) มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. จ านวน 15 คน (ร้อยละ 3.75) และอนุปริญญา/
ปวส. จ านวน 6 คน (ร้อยละ 1.50) และระดับปริญญาตรีจ านวน 5 คน (ร้อยละ 1.25)  

5. อาชีพส่วนใหญ่เกษตรกรรม/ประมง จ านวน 224 คน (ร้อยละ 56.00) รองลงมา รับจ้างทั่วไป  
จ านวน 120 คน (ร้อยละ 30.00) อ่ืน ๆ เช่น ลูกจ้าง จ านวน 40 คน (ร้อยละ 10.00) และรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
จ านวน 8 คน (ร้อยละ 2.00)  

6. รายได้เฉลี่ยต่อเดือนส่วนใหญ่ต่ ากว่า 5,000 บาท จ านวน 288 คน (ร้อยละ 72.00) รองลงมา 
อยู่ระหว่าง 5,000 - 10,000 บาท จ านวน 96 คน (ร้อยละ 24.00) ระหว่าง 10,001 – 15,000 บาท  
จ านวน 10 คน (ร้อยละ 2.50) และระหว่าง 15,001 - 20,000 บาท จ านวน 6 คน (ร้อย ละ 1.50)  

7. จ านวนครั้งที่ไปรับบริการโดยเฉลี่ยต่อปีส่วนใหญ่มากกว่า 5 ครั้ง/ปี จ านวน 188 คน (ร้อยละ 47.00)  
รองลงมา 3 - 5 ครั้ง/ปี จ านวน 108 คน (ร้อยละ 37.00) และน้อยกว่า 3 ครั้ง/ป ีจ านวน 104 คน (ร้อยละ 26.00) 
 
ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ 
โดยภาพรวม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 จ านวน 4 งาน ได้แก ่1) งานด้านบริการกฎหมาย 2) งานด้าน
การศึกษา 3) งานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย และ 4) งานด้านสาธารณสุข ตาราง 2 ความพึงพอใจของ
ผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ โดยภาพรวมแต่ละงาน 

งาน x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพึงพอใจ 
1. งานด้านบริการกฎหมาย 4.56 0.27 91.20 มากที่สุด 
2. งานด้านการศึกษา 4.76 0.33 95.20 มากที่สุด 
3. งานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย 4.41 0.57 88.20 มาก 
4. งานด้านสาธารณสุข 5.57 0.40 91.40 มากทีสุ่ด 

รวม ๔ ด้าน คิดเป็นร้อยละ 4.58 0.39 91.50 มากที่สุด 
จากตาราง 2 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของ เทศบาลต าบล 

หนองปล่อง อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( ( x̅  = 4.58 , S.D. = 0.39) คิดเป็น 
ร้อยละความพึงพอใจ 91.50 เมื่อพิจารณาแยกเป็นงานอยู่ในระดับ มากท่ีสุด 2 งาน และอยู่ในระดับมาก 2 งาน  
โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ งานด้าน การศึกษา ( x̅  = 4.76 , S.D. = 0.33) ร้อยละ 
ความพึงพอใจ 95.20 งานด้านสาธารณสุข ( x̅  = 4.57 , S.D. = 0.40) ร้อยละความพึงพอใจ 91.40  
งานด้านบริการกฎหมาย ( x̅  = 4.56 , S.D. = 0.27) ร้อยละความพึงพอใจ 91.20 และงานด้านป้องกัน 
บรรเทาสาธารณภัย ( x̅  = 4.41 , S.D. = 0.57) ร้อยละความพึงพอใจ 87.20 



1. งานด้านบริการกฎหมาย ประกอบไปด้วยงานบริการ 4 ด้าน ดังนี้ 1) ด้านขั้นตอนการให้บริการ 2) ด้านช่องทาง
การให้บริการ 3) ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และ 4) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก โดยภาพรวม ดังตาราง 3  
ตาราง 3 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านบริการกฎหมาย โดยภาพรวม 

ด้านการบริการ x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพึงพอใจ 
1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ 4.58 0.32 91.60 มากที่สุด 
2. ด้านช่องทางการให้บริการ 4.56 0.49 91.20 มากที่สุด 
3. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.55 0.37 91.00 มากที่สุด 
4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.53 0.27 90.60 มากที่สุด 

โดยรวม 4.56 0.36 91.10 มากทีสุ่ด 
จากตาราง 3 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านบริการกฎหมาย 

โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( x̅ = 4.56 , S.D. = 0.36) ร้อยละความพึงพอใจ 91.10 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน 
อยู่ในระดับมากท้ัง 4 ด้าน โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ด้านขั้นตอนการให้บริการ ( x̅ = 4.58, 
S.D. = 0.32) ร้อยละความพึงพอใจ 91.60 ด้านช่องทางการให้บริการ ( x̅ = 4.56 , S.D. = 0.49) ร้อยละความ 
พึงพอใจ 91.20 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ( x̅ = 4.55 , S.D. = 0.37) ร้อยละความพึงพอใจ 91.00 และ 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ( x̅ = 4.53 , S.D. = 0.27) ร้อยละความพึงพอใจ 90.60  

ตาราง 4 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านบริการกฎหมาย ด้านขั้นตอนการให้บริการ 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  

ด้านขั้นตอนการให้บริการ x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพึงพอใจ 
1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และ  
มีความคล่องตัว 

4.61 0.42 92.20 มากที่สุด 

2. ความรวดเร็วในการให้บริการ 4.58 0.32 91.60 มากที่สุด 
3. ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง และ แนะน า
ขั้นตอนในการให้บริการ 

4.56 0.54 91.20 มากที่สุด 

4. ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ  
(เรียงตามล าดับก่อนหลัง) 

4.54 0.34 90.80 มากที่สุด 

5. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสม และ 
ตรงต่อความต้องการ 

4.95 0.25 91.80 มากที่สุด 

โดยรวม 4.58 0.32 91.52 มากที่สุด 
จากตาราง 4 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านบริการกฎหมาย 

ด้านขั้นตอนการให้บริการโดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด ( x̅ = 4.58 , S.D. = 0.32) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้ออยู่ใน
ระดับมากท่ีสุดทั้ง 5 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน  
และมีความคล่องตัว ( x̅ = 4.61 , S.D. = 0.42) ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมและตรงต่อความต้องการ  
( x̅ = 4.59 , S.D. = 0.25) ความรวดเร็วในการให้บริการ ( x̅ = 4.58 , S.D. = 0.32) ความชัดเจนในการอธิบาย 
ชี้แจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ ( x̅ = 4.56 , S.D. = 0.54) ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ 
(เรียงตามล าดับก่อนหลัง) ( x̅ = 4.54 , S.D. = 0.34) 
 



ตาราง 5 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านบริการกฎหมาย ด้านช่องทาง การให้บริการ 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  

ด้านช่องทางการให้บริการ x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพึงพอใจ 
1. จุด/ช่องการให้บริการสามารถเข้าถึงได้ง่าย 4.55 0.35 91.00 มากทีสุ่ด 
2. จุด/ช่องการให้บริการมีความสะดวกและเพียงพอ 4.58 0.54 91.60 มากที่สุด 
3. จุด/ช่องการให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือทันสมัย 4.52 0.65 90.40 มากที่สุด 
4. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 4.54 0.62 90.80 มากที่สุด 
5. ความสะดวกในการขอรับบริการตามช่องทางต่าง ๆ 
เช่น โทรศัพท์ แฟกซ์ ไปรษณีย์ เว็บบอร์ด เว็บไซต์ 
Facebook และ E-mail เป็นต้น 

4.59 0.27 91.80 มากที่สุด 

โดยรวม 4.56 0.49 91.12 มากที่สุด 
จากตาราง 5 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านบริการกฎหมาย  

ด้านช่องทางการให้บริการโดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด ( x̅ = 4.56 , S.D. = 0.49) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้ออยู่ใน
ระดับมากท่ีสุดทั้ง 5 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ความสะดวกในการขอรับบริการตามช่องทาง
ต่าง ๆ เช่น โทรศัพท์ แฟกซ์ ไปรษณีย์ เว็บบอร์ด เว็บไซต์ Facebook และ E-mail เป็นต้น ( x̅ = 4.59 , S.D. = 
0.27) จุด/ช่องการให้บริการ มีความสะดวกและเพียงพอ ( x̅ = 4.58 , S.D. = 0.54) จุด/ช่องการให้บริการสามารถ
เข้าถึงได้ง่าย ( x̅ = 4.55 , S.D. = 0.35) มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย ( x̅ = 4.54 , S.D. = 0.62)  
และจุด/ ช่องการให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือทันสมัย ( X = 4.52 , S.D. = 0.65)  
ตาราง 6 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านบริการกฎหมาย ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ x̅   S.D. 

ร้อยละ  
ความพึงพอใจ 

ระดับ  
ความพงึพอใจ 

1. ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.52 0.21 90.40 มากที่สุด 
2. ความเหมาะสมของการแต่งกาย บุคลิกและ 
ลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.58 0.23 91.60 มากที่สุด 

3. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และความพร้อมในการ
ให้บริการของเจ้าหน้าที่ 

4.53 0.32 90.60 มากที่สุด 

4. เจ้าหน้าที่ให้ค าอธิบายและตอบข้อสงสัยได้ 
ตรงประเด็น 

4.59 0.36 91.80 มากที่สุด 

5. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับ
สิ่งตอบแทน 

4.55 0.24 91.00 มากที่สุด 

โดยรวม 4.55 0.27 91.08 มากที่สุด 
จากตาราง 6 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านบริการกฎหมาย 

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการโดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด ( x̅ = 4.55 , S.D. = 0.27) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้ออยู่ใน
ระดับมากท่ีสุดทั้ง 5 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมาก ไปหาน้อย ดังนี้ เจ้าหน้าที่ให้ค าอธิบายและตอบข้อสงสัย 
ได้ตรงประเด็น ( x̅ = 4.59 , S.D. = 0.36) ความเหมาะสมของการแต่งกาย บุคลิกและลักษณะท่าทางของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ( x̅ = 4.58 , S.D. = 0.23) ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน  
( x̅ = 4.55 , S.D. = 0.24) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที ่ 
( x̅ = 4.53 , S.D. = 0.32) และความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ( x̅ = 4.52 , S.D. = 0.21) 



ตาราง 7 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านบริการกฎหมาย ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพงึพอใจ 
1. การจัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ เช่น 
หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและ
เอกสารให้ความรู้ฯลฯ 

4.58 0.58 91.60 มากที่สุด 

2. การจัดพ้ืนที่ส าหรับกรอกแบบฟอร์มต่าง ๆ  
อย่างเพียงพอ 

4.56 0.42 91.20 มากที่สุด 

3. ที่นั่งรอเพียงพอส าหรับผู้ที่มารับบริการ 4.55 0.22 91.00 มากที่สุด 
4. การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ 
เช่น ที่จอดรถห้องน้ า โทรศัพท์ สาธารณะ และ 
น้ าดื่ม ฯลฯ 

4.48 0.37 89.60 มาก 

5. ความครบถ้วนของสิ่งอ านวยความสะดวกใน  
การติดต่อประสานงาน 

4.49 0.27 89.80 มาก 

โดยรวม 4.53 0.37 90.64 มากที่สุด 
จากตาราง 7 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านบริการกฎหมาย 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก โดยรวมอยู่ในระดับมาก ( x̅ = 4.53 , S.D. = 0.37) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้ออยู่       
ในระดับมากท้ัง 5 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ การจัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ  

เช่น หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและ เอกสารให้ความรู้ฯลฯ ( x̅ = 4.58 , S.D.= 0.58)  
การจัดพ้ืนทีส่ าหรับกรอกแบบฟอร์มต่าง ๆ อย่าง เพียงพอ ( x̅ = 4.56 , S.D. = 0.22) ที่นั่งรอเพียงพอส าหรับ 
ผู้ที่มารับบริการ ( x̅ = 4.55 , S.D. = 0.22) ความครบถ้วนของสิ่งอ านวยความสะดวกในการติดต่อประสานงาน  
( x̅ = 4.49 , S.D. = 0.27) และท่ี การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ เช่น ที่จอดรถห้องน้ า 
โทรศัพท์สาธารณะ และน้ าดื่ม ฯลฯ ( x̅ = 4.48 , S.D. = 0.37)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. งานด้านการศึกษา ประกอบไปด้วยงานบริการ 4 ด้าน ดังนี้ 1) ด้านขั้นตอนการให้บริการ 2) ด้านช่องทาง 
การให้บริการ 3) ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และ 4) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก โดย ภาพรวม ดังตาราง 8 – 12  
ตาราง 8 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านการศึกษา โดยรวมและเป็นรายด้าน 

ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพงึพอใจ 
1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ 4.59 0.31 91.80 มากทีสุ่ด 
2. ด้านช่องทางการให้บริการ 4.51 0.34 90.20 มากที่สุด 
3. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.51 0.34 90.20 มากที่สุด 
4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.75 0.31 95.00 มากที่สุด 

โดยรวม 4.76 0.33 95.20 มากที่สุด 
จากตาราง 8 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของ งานด้านการศึกษา 

โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( x̅ = 4.76 , S.D. = 0.33) ร้อยละความพึงพอใจ 95.2 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน 
อยู่ในระดับมากท่ีสุดทั้ง 4 ด้าน โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหา น้อย ดังนี้ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
( x̅ = 4.75 , S.D. = 0.31)ร้อยละความพึงพอใจ 95.0 ด้าน ขั้นตอนการให้บริการ ( x̅ = 4.59 , S.D. = 0.31)
ร้อยละความพึงพอใจ 91.80 ด้านช่องทางการ ให้บริการ และด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับเท่ากัน  
( x̅ = 4.51 , S.D. = 0.34 และ 0.34) ร้อยละความพึงพอใจ 90.20  

ตาราง 9 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของงานด้านการศึกษา ด้านขั้นตอนการให้บริการ 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  

ด้านขั้นตอนการให้บริการ x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพงึพอใจ 
1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และ  
มีความคล่องตัว 

4.72 0.45 94.40 มากที่สุด 

2. ความรวดเร็วในการให้บริการ 4.60 0.49 92.00 มากที่สุด 
3. ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง และ แนะน า
ขั้นตอนในการให้บริการ 

4.78 0.42 95.60 มากที่สุด 

4. ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ  
(เรียงตามล าดับก่อนหลัง) 

4.56 0.50 91.20 มากที่สุด 

5. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสม และ 
ตรงต่อความต้องการ 

4.46 0.50 89.20 มาก 

โดยรวม 4.59 0.31 91.80 มากที่สุด 
จากตาราง 9 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ งานด้านการศึกษา    

ด้านขั้นตอนการใหบ้ริการ โดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด ( x̅ = 4.59 , S.D. = 0.31) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ      
อยู่ในระดับมากท่ีสุด 4 ข้อ และอยู่ในระดับมาก 1 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ความชัดเจน 

ในการอธิบาย ชี้แจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ ( x̅ = 4.78 , S.D. = 0.42) ขั้นตอนการให้บริการ 
ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความ คล่องตัว ( x̅ = 4.72 , S.D. = 0.45) ความรวดเร็วในการให้บริการ ( x̅ = 4.60 , 
S.D. = 0.49) ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ (เรียงตามล าดับก่อนหลัง) ( x̅ = 4.56 , S.D. = 0.50) 
และ ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสม และตรงต่อความต้องการ ( x̅ = 4.46 , S.D. = 0.50)  
 



ตาราง 10 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านการศึกษา ด้านช่องทางการให้บริการ 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  

ด้านขั้นตอนการให้บริการ x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพงึพอใจ 
1. จุด/ช่องการให้บริการสามารถเข้าถึงได้ง่าย 4.58 0.50 91.60 มากที่สุด 
2. จุด/ช่องการให้บริการมีความสะดวกและเพียงพอ 4.66 0.48 93.20 มากที่สุด 
3. จุด/ช่องการให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือทันสมัย 4.64 0.53 92.80 มากที่สุด 
4. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 4.10 0.79 82.00 มาก 
5. ความสะดวกในการขอรับบริการตามช่องทางต่าง ๆ 
เช่น โทรศัพท์ แฟกซ์ ไปรษณีย์ เว็บบอร์ด เว็บไซต์ 
Facebook และ E-mail เป็นต้น 

4.44 0.50 88.80 มาก 

โดยรวม 4.51 0..34 90.20 มากที่สุด 
จากตาราง 10 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านการศึกษา 

ด้านช่องทางการให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด ( x̅ = 4.51 , S.D. = 0.34) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ 
อยู่ในระดับมากท่ีสุด 3 ข้อ และอยู่ในระดับมาก 2 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ย 37 จากมากไปหาน้อย ดังนี้ จุด/ช่อง
การให้บริการมีความสะดวกและเพียงพอ ( x̅ = 4.66 , S.D. = 0.48) จุด/ช่องการให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือ
ทันสมัย ( x̅ = 4.64 , S.D. = 0.53) จุด/ช่องการให้บริการ สามารถเข้าถึงได้ง่าย ( x̅ = 4.58 , S.D. = 0.50)  
ความสะดวกในการขอรับบริการตามช่องทางต่าง ๆ เช่น โทรศัพท์ แฟกซ์ ไปรษณีย์ เว็บบอร์ด เว็บไซต์ Facebook และ  
E-mail เป็นต้น ( x̅ = 4.44 , S.D. = 0.50) และ มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย ( x̅ = 4.10 , S.D. = 0.79)  

ตาราง 11 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของงานด้านการศึกษา ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ ให้บริการ 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพงึพอใจ 
1. ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.60 0.49 92.00 มากที่สุด 
2. ความเหมาะสมของการแต่งกาย บุคลิกและ 
ลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.42 0.54 88.40 มาก 

3. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และความพร้อมในการ
ให้บริการของเจ้าหน้าที่ 

4.06 0.37 81.20 มาก 

4. เจ้าหน้าที่ให้ค าอธิบายและตอบข้อสงสัยได้ 
ตรงประเด็น 

4.40 0.49 88.00 มาก 

5. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับ
สิ่งตอบแทน 

4.42 0.50 88.40 มาก 

โดยรวม 4.51 0.33 90.20 มากที่สุด 
จากตาราง 11 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านการศึกษา 

โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( x̅ = 4.51 , S.D. = 0.33) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้ออยู่ใน ระดบัมากที่สุด 1 ข้อ  
และอยู่ในระดับมาก 4 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ความ สุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ 
ผู้ให้บริการ ( x̅ = 4.60 , S.D. = 0.49) ความเหมาะสมของการแต่ง กาย บุคลิกและลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ 
ผู้ให้บริการ ( x̅ = 4.42 , S.D. = 0.54) ความซื่อสัตย์ สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน ( x̅ = 
4.42 , S.D. = 0.50) เจ้าหน้าที่ให้ค าอธิบาย และตอบข้อสงสัยได้ตรงประเด็น ( x̅ = 4.40 , S.D. = 0.49)  
และความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และ ความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ( x̅ = 4.06 , S.D. = 0.73)  



ตาราง 12 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านการศึกษา ด้านสิ่งอ านวยความ สะดวก 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพงึพอใจ 
1. การจัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ เช่น 
หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและ
เอกสารให้ความรู้ฯลฯ 

4.70 0.46 94.00 มากที่สุด 

2. การจัดพ้ืนที่ส าหรับกรอกแบบฟอร์มต่าง ๆ  
อย่างเพียงพอ 

4.78 0.42 95.60 มากที่สุด 

3. ที่นั่งรอเพียงพอส าหรับผู้ที่มารับบริการ 4.76 0.43 95.20 มากทีสุ่ด 
4. การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ 
เช่น ที่จอดรถห้องน้ า โทรศัพท์ สาธารณะ และ 
น้ าดื่ม ฯลฯ 

4.46 0.50 89.20 มาก 

5. ความครบถ้วนของสิ่งอ านวยความสะดวกใน  
การตดิต่อประสานงาน 

4.80 0.40 96.00 มากที่สุด 

โดยรวม 4.75 0.31 95.00 มากที่สุด 
จากตาราง 12 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของ งานด้านการศึกษา  

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก โดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด ( x̅ = 4.75 , S.D. = 0.31) เมือ่พิจารณาเป็นรายข้อ 
อยู่ในระดับมากท่ีสุด 4 ข้อ และอยู่ในระดับมาก 1 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ความครบถ้วน
ของสิ่งอ านวยความสะดวกในการติดต่อ ประสานงาน ( x̅ = 4.80 , S.D. = 0.40) การจัดพ้ืนที่ส าหรับกรอก
แบบฟอร์มต่าง ๆ อย่างเพียงพอ ( x̅ = 4.78 , S.D. = 0.42) ที่นั่งรอเพียงพอส าหรับผู้ที่มารับบริการ ( x̅ = 4.76 , 
S.D. = 0.43) การจัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ เช่น หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและ 
เอกสารให้ความรู้ ฯลฯ ( x̅ = 4.70 , S.D. = 0.46) และการจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่ ให้บริการ เช่น  
ที่จอดรถห้องน้ า โทรศัพท์สาธารณะ และน้ าดื่ม ฯลฯ ( x̅ = 4.46 , S.D. = 0.50) 

3. งานด้านป้องกนับรรเทาสาธารณภัย ประกอบไปด้วยงานบริการ 4 ด้าน ดังนี้ 1) ด้านขั้นตอนการให้บริการ  
2) ด้านช่องทางการให้บริการ 3) ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และ 4) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก โดยภาพรวม  
ดังตาราง 13 – 17  
ตาราง 13 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย โดยรวมและ 
เป็นรายด้าน 

ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพงึพอใจ 
1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ 4.39 0.66 87.80 มาก 
2. ด้านช่องทางการให้บริการ 4.29 0.54 85.80 มาก 
3. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.53 0.55 90.60 มากที่สุด 
4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.41 0.51 88.20 มาก 

โดยรวม 4.41 0.57 88.20 มาก 
 
 
 



จากตาราง 13 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านป้องกนั
บรรเทาสาธารณภัย โดยรวมอยู่ในระดับมาก ( x̅ = 4.41 , S.D. = 0.57) ร้อยละความพึงพอใจ 88.20  
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านอยู่ในระดับมากท่ีสุด 1 ด้าน และอยู่ในระดับมาก 3 ด้าน โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมาก 
ไปหาน้อย ดังนี้ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ( x̅ = 4.53 , S.D. = 0.55) ร้อยละความพึงพอใจ 90.60 ด้านสิ่งอ านวย
ความสะดวก ( x̅ = 4.41 , S.D. = 0.51) ร้อยละความพึงพอใจ 88.2 ด้านขั้นตอนการให้บริการ ( x̅ = 4.39 , 
S.D. = 0.66)ร้อยละความพึงพอใจ 87.8 และด้านช่องทางการให้บริการ ( x̅ = 4.29 , S.D. = 0.54) ร้อยละ
ความพึงพอใจ 85.80  

ตาราง 14 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย ด้านขั้นตอน 
การให้บริการ 

ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  
ด้านขั้นตอนการให้บริการ x̅   S.D. 

ร้อยละ  
ความพึงพอใจ 

ระดับ  
ความพงึพอใจ 

1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และ  
มีความคล่องตัว 

4.52 0.58 90.40 มากที่สุด 

2. ความรวดเร็วในการให้บริการ 4.48 0.61 89.60 มาก 
3. ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง และ แนะน า
ขั้นตอนในการให้บริการ 

4.34 0.72 86.80 มากท 

4. ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ  
(เรียงตามล าดับก่อนหลัง) 

4.24 0.74 84.80 มาก 

5. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสม และ 
ตรงต่อความต้องการ 

4.40 0.66 88.00 มาก 

โดยรวม 4.39 0.66 87.80 มากที่สุด 
จากตาราง 14 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านป้องกัน

บรรเทาสาธารณภัย ด้านขั้นตอนการให้บริการอยู่ในระดับมาก ( x̅ = 4.39 , S.D. = 0.66) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ
อยู่ในระดับมากท่ีสุด 1 ข้อ และอยู่ในระดับมาก 4 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ย จากมากไปหาน้อย ดังนี้ขั้นตอน 
การให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว ( X = 4.52,S.D. = 0.58) ความรวดเร็วในการให้บริการ  
( x̅ = 4.48 , S.D. = 0.61) ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมและตรงต่อความต้องการ ( x̅ = 4.40 ,  
S.D. = 0.66) ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ ( x̅ = 4.34 , S.D. = 0.72) 
และความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ (เรียงตามล าดับก่อนหลัง) ( x̅ = 4.24 , S.D. = 0.74) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ตาราง 15 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย ด้านช่องทาง 
การให้บริการ 

ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  
ด้านช่องทางการให้บริการ x̅   S.D. 

ร้อยละ  
ความพึงพอใจ 

ระดับ  
ความพงึพอใจ 

1. จุด/ช่องการให้บริการสามารถเข้าถึงได้ง่าย 4.34 0.52 86.80 มาก 
2. จุด/ช่องการให้บริการมีความสะดวกและเพียงพอ 4.28 0.50 85.60 มาก 
3. จุด/ช่องการให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือทันสมัย 4.22 0.55 84.40 มาก 
4. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 4.40 0.57 88.00 มาก 
5. ความสะดวกในการขอรับบริการตามช่องทางต่าง ๆ 
เช่น โทรศัพท์ แฟกซ์ ไปรษณีย์ เว็บบอร์ด เว็บไซต์ 
Facebook และ E-mail เป็นต้น 

4.24 0.59 84.80 มาก 

โดยรวม 4.29 0.54 85.80 มาก 
จากตาราง 15 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านป้องกัน

บรรเทาสาธารณภัย ด้านช่องทางการให้บริการอยู่ในระดับมาก ( x̅ = 4.29 , S.D. = 0.54) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ
อยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้มี ช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย          ( 
x̅ = 4.40 , S.D. = 0.57) จุด/ช่องการให้บริการสามารถเข้าถึงได้งา่ย ( x̅ = 4.34 , S.D. = 0.52) จุด/ช่องการ
ให้บริการมีความสะดวกและเพียงพอ ( x̅ = 4.28 , S.D. = 0.50) ความสะดวกในการขอรับบริการตามช่องทางต่าง 
ๆ เช่น โทรศัพท์ แฟกซ์ ไปรษณีย์ เว็บบอร์ด เว็บไซต์ Facebook และE-mail เป็นต้น ( x̅ = 4.24 , S.D. = 0.59)  
และจุด/ช่องการ ให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือทันสมัย ( x̅ = 4.22 , S.D. = 0.55)  

ตาราง 16 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย ด้านเจ้าหน้าที่ 
ผู้ให้บริการ 

ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ x̅   S.D. 

ร้อยละ  
ความพึงพอใจ 

ระดับ  
ความพงึพอใจ 

1. ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.60 0.53 92.00 มากท่ีสุด 
2. ความเหมาะสมของการแต่งกาย บุคลิกและ 
ลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.50 0.54 90.00 มาก 

3. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และความพร้อมในการ
ให้บริการของเจ้าหน้าที่ 

4.54 0.55 90.80 มากที่สุด 

4. เจ้าหน้าที่ให้ค าอธิบายและตอบข้อสงสัยได้ 
ตรงประเด็น 

4.53 0.56 90.60 มากที่สุด 

5. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับ
สิ่งตอบแทน 

4.48 0.61 89.60 มาก 

โดยรวม 4.53 0.55 90.60 มากทีสุ่ด 
 
 
 
 
 



จากตาราง 16 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน งานด้านป้องกัน
บรรเทาสาธารณภัย อยู่ในระดับมากที่สุด ( x̅ = 4.53 , S.D. = 0.55) เมื่อพิจารณา เป็นรายข้ออยู่ในระดับมากท่ีสุด 
3 ข้อ และอยู่ในระดับมาก 2 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ความสุภาพ กิริยามารยาทของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ( x̅ = 4.60 , S.D. = 0.53) ความ เอาใจใส่ กระตือรือร้น และความพร้อมในการให้บริการ 
ของเจ้าหน้าที่ ( x̅ = 4.54 , S.D. = 0.55) เจ้าหน้าที่ให้ค าอธิบายและตอบข้อสงสัยได้ตรงประเด็น ( x̅ = 4.53 , 
S.D. = 0.56) ความเหมาะสมของการแต่งกาย บุคลิกและลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ( x̅ = 4.50 , 
S.D. = 0.54) และความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน ( x̅ = 4.48 , S.D. = 0.61)  

ตาราง 17 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย ด้านสิ่งอ านวย 
ความสะดวก 

ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก x̅   S.D. 

ร้อยละ  
ความพึงพอใจ 

ระดับ  
ความพงึพอใจ 

1. การจัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ เช่น 
หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและ
เอกสารให้ความรู้ฯลฯ 

4.42 0.54 88.40 มาก 

2. การจัดพ้ืนที่ส าหรับกรอกแบบฟอร์มต่าง ๆ  
อย่างเพียงพอ 

4.46 0.53 89.20 มาก 

3. ที่นั่งรอเพียงพอส าหรับผู้ที่มารับบริการ 4.44 0.50 88.80 มาก 
4. การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ 
เช่น ที่จอดรถห้องน้ า โทรศัพท์ สาธารณะ และ 
น้ าดื่ม ฯลฯ 

4.36 0.52 87.20 มาก 

5. ความครบถ้วนของสิ่งอ านวยความสะดวกใน  
การตดิต่อประสานงาน 

4.38 0.49 87.60 มาก 

โดยรวม 4.41 0.51 88.20 มาก 
จากตาราง 17 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านป้องกัน 

บรรเทาสาธารณภัย ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกอยู่ในระดับมาก ( x̅ = 4.41 , S.D. = 0.51) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ
อยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้การจัดพ้ืนที่ส าหรับกรอกแบบฟอร์มต่าง ๆ  
อย่างเพียงพอ ( x̅ = 4.46 , S.D. = 0.53) ที่นัง่รอเพียงพอส าหรับผู้ที่มารับบริการ ( x̅ = 4.44 , S.D. = 0.50)  
การจัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ เช่น หนงัสือพิมพ์ โทรทัศน์ สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและเอกสารให้ความรู้ ฯลฯ 
( x̅ = 4.42 , S.D. = 0.54) ความครบถ้วนของสิ่งอ านวยความสะดวกในการติดต่อประสานงาน ( x̅ = 4.38 ,  
S.D. = 0.49) และการจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า โทรศัพท์ สาธารณะ และ
น้ าดื่ม ( x̅ = 4.36 , S.D. = 0.52)  
 
 
 
 
 
 



4. งานด้านสาธารณสุข ดังตาราง 18-20 ประกอบไปด้วยงานบริการ 4 ด้าน ดังนี้ 1) ด้านขั้นตอนการให้บริการ  
2) ด้านช่องทางการให้บริการ 3) ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และ4) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
ตาราง 18 ความพึงพอใจของผู้รบับริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข โดยรวมและเป็นรายด้าน 

ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพงึพอใจ 
1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ 4.50 0.39 90.00 มาก 
2. ด้านช่องทางการให้บริการ 4.33 0.33 86.60 มาก 
3. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.31 0.39 86.20 มาก 
4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.63 0.33 92.60 มากที่สุด 

โดยรวม 4.57 0.36 91.40 มากที่สุด 
จากตาราง 18 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ ด้านสาธารณสุข 

โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( x̅ = 4.57 , S.D. = 0.36) ร้อยละความพึงพอใจ 91.4 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน 
อยู่ในระดับมากท่ีสุด 1 ด้าน และอยู่ในระดับมาก 3 ด้าน โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ด้านสิ่ง
อ านวยความสะดวก ( x̅ = 4.63 , S.D. = 0.33) ร้อยละความพึงพอใจ 92.6 ด้านขั้นตอนการให้บริการ  
( x̅ = 4.50 , S.D. = 0.39) ร้อยละความพึงพอใจ 90 ด้าน ช่องทางการให้บริการ ( x̅ = 4.33 , S.D. = 0.33) 
ร้อยละความพึงพอใจ 86.6 และด้านเจ้าหน้าที่ผู้ ให้บริการ ( x̅ = 4.31 , S.D. = 0.39) ร้อยละความพึงพอใจ 86.20  

ตาราง 19 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข ด้านขั้นตอนการให้บริการ 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  

ด้านขั้นตอนการให้บริการ x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพงึพอใจ 
1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และ  
มีความคล่องตัว 

4.46 0.58 89.20 มาก 

2. ความรวดเร็วในการให้บริการ 4.62 0.49 92.40 มากที่สุด 
3. ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง และแนะน า
ขั้นตอนในการให้บริการ 

4.54 0.54 90.80 มากที่สุด 

4. ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ  
(เรียงตามล าดับก่อนหลัง) 

4.52 0.50 90.40 มากที่สุด 

5. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสม และ 
ตรงต่อความต้องการ 

4.54 0.61 90.80 มากที่สุด 

โดยรวม 4.50 0.39 90.00 มาก 
จากตาราง 19 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านสาธารณสุข 

ด้านขั้นตอนการให้บริการโดยรวมอยู่ในระดับมาก ( x̅ = 4.50 , S.D. = 0.39) เมื่อ พิจารณาเป็นรายข้ออยู่ในระดับ
มากที่สุด 4 ข้อ และอยู่ในระดับมาก 1 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจาก มากไปหาน้อย ดังนี้ ความรวดเร็วในการ
ให้บริการ ( x̅ = 4.62 , S.D. = 0.49) ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมและตรงต่อความต้องการ  
( x̅ = 4.54 , S.D. = 0.61) ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ ( x̅ = 4.54 , 
S.D. = 0.54) ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ (เรียงตามล าดับก่อนหลัง) ( x̅ = 4.52 , S.D. = 0.50) 
และข้ันตอนการให้บริการไม่ ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว ( x̅ = 4.46 , S.D = 0.58)  
 



ตาราง 20 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข ด้านช่องทางการ ให้บริการ 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  

ด้านช่องทางการให้บริการ x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพงึพอใจ 
1. จดุ/ช่องการให้บริการสามารถเข้าถึงได้ง่าย 4.24 0.56 84.80 มาก 
2. จุด/ช่องการให้บริการมีความสะดวกและเพียงพอ 4.54 0.50 90.80 มากท่ีสุด 
3. จุด/ช่องการให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือทันสมัย 4.50 0.51 90.00 มาก 
4. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 4.46 0.50 89.20 มาก 
5. ความสะดวกในการขอรับบริการตามช่องทางต่าง ๆ 
เช่น โทรศัพท์ แฟกซ์ ไปรษณีย์ เว็บบอร์ด เว็บไซต์ 
Facebook และ E-mail เป็นต้น 

4.42 0.50 88.40 มาก 

โดยรวม 4.33 0.33 86.60 มาก 
จากตาราง 20 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านสาธารณสุข 

ด้านช่องทางการให้บริการโดยรวมอยู่ในระดับมาก ( x̅ = 4.33 , S.D. = 0.33) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้ออยู่ในระดับ
มากที่สุด 1 ข้อ และอยู่ในระดับมาก 4 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ จุด/ช่องการให้บริการ 
มีความสะดวกและเพียงพอ ( x̅ = 4.54 , S.D. = 0.50) จุด/ช่องการให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือทันสมัย ( x̅ = 
4.50 , S.D. = 0.51) มีช่องทางการให้บริการที่ หลากหลาย ( x̅ = 4.46 , S.D. = 0.50) ความสะดวกในการ
ขอรับบริการตามช่องทางต่าง ๆ เช่น โทรศัพท์ แฟกซ์ ไปรษณีย์ เว็บบอร์ด เว็บไซต์ Facebook และ E-mail เป็นต้น  
( x̅ = 4.42 , S.D. = 0.50) และจุด/ช่องการให้บริการสามารถเข้าถึงได้ง่าย ( x̅ = 4.24 , S.D. = 0.56)  

ตาราง 21 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ ให้บริการ 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพงึพอใจ 
1. ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.22 0.46 84.40 มาก 
2. ความเหมาะสมของการแต่งกาย บุคลิกและ 
ลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.44 0.50 88.80 มาก 

3. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และความพร้อมในการ
ให้บริการของเจ้าหน้าที่ 

4.24 0.69 84.80 มาก 

4. เจ้าหน้าที่ให้ค าอธิบายและตอบข้อสงสัยได้ 
ตรงประเด็น 

4.48 0.50 89.60 มาก 

5. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับ
สิ่งตอบแทน 

4.40 0.49 88.00 มาก 

โดยรวม 4.31 0.39 86.20 มาก 
จากตาราง 21 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านสาธารณสุข 

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดับมาก ( x̅ = 4.31 , S.D. = 0.39) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้ออยู่ในระดับ
มากทุกข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ เจ้าหน้าที่ให้ค าอธิบายและตอบข้อสงสัยได้ตรงประเด็น  
( x̅ = 4.48 , S.D. = 0.50) ความเหมาะสมของการแต่งกาย บุคลิกและลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ  
( x̅ = 4.44 , S.D. = 0.50) ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน ( x̅ = 4.40 , S.D. = 
0.49) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ( x̅ = 4.24 , S.D. = 0.69)  
และความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ( x̅ = 4.22 , S.D. = 0.46)  



ตาราง 22 ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ  

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก x̅   S.D. 
ร้อยละ  

ความพึงพอใจ 
ระดับ  

ความพงึพอใจ 
1. การจัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ เช่น 
หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและ
เอกสารให้ความรู้ฯลฯ 

4.52 0.54 90.40 มากท่ีสุด 

2. การจัดพ้ืนที่ส าหรับกรอกแบบฟอร์มต่าง ๆ  
อย่างเพียงพอ 

4.44 0.67 88.80 มาก 

3. ที่นั่งรอเพียงพอส าหรับผู้ที่มารับบริการ 4.68 0.51 93.60 มากท่ีสุด 
4. การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ 
เช่น ที่จอดรถห้องน้ า โทรศัพท์ สาธารณะ และ 
น้ าดื่ม ฯลฯ 

4.42 0.50 88.40 มาก 

5. ความครบถ้วนของสิ่งอ านวยความสะดวกใน  
การติดต่อประสานงาน 

4.74 0.44 94.80 มากท่ีสุด 

โดยรวม 4.63 0.33 92.60 มากท่ีสุด 
จากตาราง 22 พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการงาน ด้านสาธารณสุข 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกโดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด ( x̅ = 4.63 , S.D. = 0.33) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ 
อยู่ในระดับมากท่ีสุด 3 ข้อ และอยู่ในระดับมาก 2 ข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ความครบถ้วน
ของสิ่งอ านวยความสะดวกในการติดต่อประสานงาน ( x̅ = 4.74 , S.D. = 0.44) ที่นั่งรอเพียงพอส าหรับผู้ที่มา 
รับบริการ ( X = 4.68, S.D. = 0.51) การ จัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ เช่น หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ 
สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและเอกสาร ให้ความรู้ฯลฯ ( x̅ = 4.52 , S.D. = 0.54) การจัดพ้ืนที่ส าหรับกรอก 
แบบฟอร์มต่าง ๆ อย่างเพียงพอ ( x̅ = 4.44 , S.D. = 0.67) และการจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ 
เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า โทรศัพท์สาธารณะ และน้ าดื่ม ฯลฯ ( x̅ = 4.42 , S.D. = 0.50) 

สรุปผล อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ 

การส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ  
จังหวัดบุรีรัมย์ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 เป็นการส ารวจความพึงพอใจตามภารกิจของการให้บริการทั้ง  
4 งาน ได้แก่ 1) งานด้านบริการกฎหมาย 2) งานด้านการศึกษา 3) งานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย และ  
4) งานดา้นสาธารณสุข โดยจะท าการประเมิน 4 ด้าน ประกอบด้วย ความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ  
ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวย 
ความสะดวก สามารถสรุปผล อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ ดังนี้  

สรุปผล  
การส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ 

จังหวัดบุรีรัมย์ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 สามารถแบ่งการสรุปผลออกเป็น 3 ส่วน ดังนี้  
1. สรุปผลที่ได้จากข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ  

ผู้รับบริการส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง อายุ 50 ปีขึ้นไป สถานภาพสมรส ระดับการศึกษาประถมศึกษา  
อาชีพเกษตรกรรม/ประมง รายได้เฉลี่ยต่อเดือนต่ ากว่า 5,000 บาท และจ านวนครั้งที่ไปรับบริการโดยเฉลี่ยต่อปี
มากกว่า 5 ครั้ง/ป ี 
 



2. ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ  
จังหวัดบุรีรัมย์ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  

ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง 
อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ ตามภาระงานทั้ง 4 งาน โดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด ( x̅ = 4.58 , S.D. = 0.39)  
คิดเปน็ร้อยละความพึงพอใจ 91.50 สามารถสรุปได้ตามภารกิจ ดังนี้  

2.1 งานด้านบริการกฎหมาย พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการ 
ให้บริการงานด้านบริการกฎหมาย โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( x̅ = 4.56 , S.D. = 0.36) ร้อยละความพึงพอใจ 
91.10 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านอยู่ในระดับมากท้ัง 4 ด้าน โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้  
ด้านขั้นตอนการให้บริการ ( x̅ = 4.58 , S.D. = 0.32) ร้อยละความพึงพอใจ 91.60 ด้านช่องทางการให้บริการ  
( x̅ = 4.56 , S.D. = 0.49) ร้อยละความพึงพอใจ 91.20 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ( x̅ = 4.55 , S.D. = 0.37) 
ร้อยละความพึงพอใจ 91.00 และด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ( x̅ = 4.53 , S.D. = 0.27) ร้อยละความพึงพอใจ 90.60  

2.2 งานด้านการศึกษา พบวา่ ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของ 
งานด้านการศึกษา โดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด ( x̅ = 4.76 , S.D. = 0.33) ร้อยละความพึงพอใจ 95.2 เมื่อพิจารณา
เป็นรายด้านอยู่ในระดับมากท่ีสุดทั้ง 4 ด้าน โดยเรียงล าดับ ค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
( x̅ = 4.75 , S.D. = 0.31) ร้อยละความพึงพอใจ 95.0 ด้านขั้นตอนการให้บริการ ( x̅ = 4.59 , S.D. = 0.31)  
รอ้ยละความพึงพอใจ 91.80 ด้านช่องทางการให้บริการ และด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับเท่ากัน  
( x̅ = 4.51 , S.D. = 0.34 และ 0.34) ร้อยละความพึงพอใจ 90.20  

2.3 งานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อ
การให้บริการงานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย โดยรวมอยู่ในระดับมาก ( x̅ = 4.41 , S.D. = 0.57) ร้อยละความ
พึงพอใจ 88.20 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านอยู่ในระดับมากที่สุด 1 ด้าน และอยู่ในระดับมาก 3 ด้าน โดยเรียงล าดับ
ค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ( x̅ = 4.53 , S.D. = 0.55) ร้อยละความพึงพอใจ 90.60 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ( x̅ = 4.41 , S.D. = 0.51) ร้อยละความพึงพอใจ 88.2 ด้านขั้นตอนการให้บริการ  
( X = 4.39 , S.D. = 0.66) ร้อยละความพึงพอใจ 87.8 และด้านช่องทางการให้บริการ ( x̅ = 4.29 , S.D. = 0.54) 
ร้อยละความพึงพอใจ 85.80  

2.4 งานด้านสาธารณสุข พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ 
งานด้านสาธารณสุข โดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด ( x̅ = 4.57 , S.D. = 0.36) ร้อยละความพึงพอใจ 91.4  
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านอยู่ในระดับมากท่ีสุด 1 ด้าน และอยู่ในระดับมาก 3 ด้าน โดยเรียงล าดับค่าเฉลี่ย 
จากมากไปหาน้อย ดังนี้ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ( x̅ = 4.63 , S.D. = 0.33) ร้อยละความพึงพอใจ 92.6  
ด้านขั้นตอนการให้บริการ ( x̅ = 4.50 , S.D. = 0.39) ร้อยละความพึงพอใจ 90 ด้านช่องทางการให้บริการ  
( x̅ = 4.33 , S.D. = 0.33) ร้อยละความพึงพอใจ 86.6 และด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ( x̅ = 4.31 , S.D. = 0.39) 
ร้อยละความพึงพอใจ 86.20  

อภิปรายผล  
การส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ 

จังหวัดบุรีรัมย์ สามารถอภิปรายผลการส ารวจได้ ดังนี้  
1. งานด้านบริการกฎหมาย ผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของเทศบาลต าบล 

หนองปล่อง อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ งานด้านบริการกฎหมาย โดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด และเป็นรายด้าน  
ได้แก่ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกอยู่ในระดับมากท่ีสุด และด้านช่องทางการให้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ  



และด้านข้ันตอนการให้บริการอยู่ในระดับมาก เนื่องจากการ ให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ 
จังหวัดบุรีรัมย์ มีความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ (เรียงตามล าดับก่อนหลัง) ระยะเวลาการให้บริการ 
มีความเหมาะสมและตรงต่อความต้องการ มีจุด/ช่องการให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือทันสมัย เจ้าหน้าที่ให้ความ 
เอาใจใส่ กระตือรือร้น และมีความพร้อมในการให้บริการ และมีการจัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ เช่น 
หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและเอกสารให้ความรู้ฯลฯ อย่างครบถ้วน สอดคล้อง พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่เป็นเพศชายมีอายุระหว่าง 31-45 ปีมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนต่ ากว่า 5,000 บาท มีการศึกษาระดับประถมศึกษา 
และส่วนใหญม่ีอาชีพเกษตรกร กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อการบริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง  
อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ อ านวยในทุกด้านอยู่ในระดับมาก เพศและอายุมีความพึงพอใจที่ได้รับบริการไม่แตกต่างกัน 
แต่รายได ้ระดับการศึกษาและอาชีพที่มีความแตกต่างกันมีผลให้ความพึงพอใจต่อการบริการเทศบาลต าบลหนองปล่อง 
อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อการใหบ้ริการผลคะแนนอยู่ในระดับ 8  
มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.48 โดยคิดเป็นร้อยละ 89.60 การให้บริการโดยภาพรวมของงานด้านรายได้หรือภาษ ีพบว่า  
ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ ผลคะแนนอยู่ในระดับ 9 มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.55 โดยคิดเป็น 
ร้อยละ 91.00 การใหบ้ริการโดยภาพรวมของงานด้านพัฒนาชุมชนและ สวัสดิการสังคม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม  
มีความพึงพอใจต่อการให้บริการ ผลคะแนนอยู่ในระดับ 10 มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.77 โดยคิดเป็นร้อยละ 95.40  
การให้บริการโดยภาพรวมของงานด้าน สาธารณสุข พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ  
ผลคะแนนอยู่ในระดับ 8 มี ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.32 โดยคิดเป็นร้อยละ 86.40  

2. งานด้านการศึกษา ผู้รับบริการมคีวามพึงพอใจต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง  
อ าเภอช านิ จงัหวัดบุรีรัมย์ งานด้านการศึกษา โดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด และเป็นรายด้าน ได้แก่ ด้านสิ่งอ านวย 
ความสะดวก ด้านขั้นตอนการให้บริการ ด้านช่องทางการให้บริการ และด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการอยู่ในระดับมากท่ีสุด 
เนื่องจากการด าเนินงานของเทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ มีความชัดเจนในการอธิบายชี้แจง  
และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ มีจุด/ช่องการให้บริการมีความสะดวกและเพียงพอ ความสุภาพ กิริยามารยาท 
ของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และมีสิ่งอ านวยความสะดวกในการติดต่อประสานงานอย่างครบถ้วน พบว่า ในภาพรวม
ผู้รับบริการมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก โดยพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมากที่สุด รองลงมาคือ ด้านขั้นตอน 
การให้บริการ ด้านช่องทางการให้บริการ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ส่วนการเปรียบเทียบความพึงพอใจ พบว่า 
ผู้รับบริการที่อาศัยอยู่ในจังหวัดต่างกัน จะมีความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ  
และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกแตกต่างกัน และรูปแบบองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่แตกต่างกัน ผู้รับบริการจะมี 
ความพึงพอใจที่ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.10 พบว่า 1) ภาพรวมของงานที่ให้บริการทั้ง  
4 งาน พบว่า ผู้รับบริการมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจเท่ากับ 4.68 จากคะแนนเต็ม 5.00 หรือคดิเป็นร้อยละ 93.60  
ซ่ึงเป็นความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 2) งานบริการกองคลัง พบว่า ผู้รับบริการมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจเท่ากับ 4.69 
จากคะแนนเต็ม 5.00 หรือคิดเป็นร้อยละ 93.80 ซึ่งเป็นความพึงพอใจในระดับ มากท่ีสุด 3) งานบริการกองช่าง  
พบว่า ผู้รับบริการมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจเท่ากับ 4.71 จากคะแนน เต็ม 5.00 หรือคิดเป็นร้อยละ 94.20  
ซึ่งเป็นความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 4) งานบริการกองสวัสดิการสังคม พบว่า ผู้รับบริการมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจ
เท่ากับ 4.67 จากคะแนนเต็ม 5.00 หรือคิดเป็นร้อยละ 93.40 ซึ่งเป็นความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด และ  
5. งานบริการสานักทะเบียนท้องถิ่น เทศบาลเมืองท่าเรือพระแท่น พบว่า ผู้รับบริการมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจเท่ากับ 
4.67 จากคะแนนเต็ม 5.00 หรือคิดเป็นร้อยละ 93.40 ซึ่งเป็นความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 50  

3. งานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย ผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของเทศบาล 
ต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ จงัหวัดบุรีรัมย์ งานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย โดยรวมอยู่ในระดับมาก และ 
เป็นรายด้าน ได้แก่ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการอยู่ในระดับมากท่ีสุด และด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ด้านขั้นตอน 



การให้บริการ และด้านช่องทางการให้บริการอยู่ในระดับมาก เนื่องจากการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง 
อ าเภอช านิ จงัหวัดบุรีรัมย์ มีความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการมีจุด/ช่องการให้ 
บริการที่มีความสะดวกและเพียงพอ เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน  
เจ้าหน้าที่มีการแต่งกาย บุคลิก และลักษณะท่าทางในการให้บริการที่เหมาะสม และมีการจัดพื้นที่ ส าหรับกรอก
แบบฟอร์มต่างๆ อย่างเพียงพอ พบว่า ในภาพรวมทั้ง 4 ด้าน ผู้รับบริการพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด มีค่าเฉลี่ย  
4.58 ได้แก่ ด้านขั้นตอนและระยะเวลาการปฏิบัติงาน ด้านช่องทางการให้บริการด้านสิ่งอ านวยความสะดวกและ 
อาคารสถานที่ และด้านเจ้าหน้าที่หรือบุคลากรตามล าดับ  

4. งานด้านสาธารณสุข ผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง  
อ าเภอช านิ จงัหวัดบุรีรัมย์ งานด้านสาธารณสุข โดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด และเป็นรายด้าน ได้แก่ ด้านสิ่งอ านวย 
ความสะดวกอยู่ในระดับมากที่สุด และด้านข้ันตอนการให้บริการ ด้านช่องทางการให้บริการ และด้านเจ้าหน้าที่ 
ผู้ให้บริการอยู่ในระดับมาก เนื่องจากการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ จังหวัดบุรีรัมย์ 
มีความรวดเร็วในการให้บริการ ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมและตรงต่อความต้องการ มีจุด/ช่องการ 
ให้บริการมีความสะดวกและเพียงพอ เจ้าหน้าที่สามารถให้ค าอธิบายและตอบข้อสงสัยได้ตรงประเด็น และเทศบาล 
มีสิ่งอ านวยความสะดวกในการติดต่อประสานงานอย่างครบครบถว้น พบว่า 1) ผู้รับบริการมีความพึงพอใจใน 
ภาพรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด ได้แก่ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการด้านกระบวนการข้ันตอนการให้บริการ ด้านช่องทาง 
การใช้บริการ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 2) ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของ 
เทศบาลต าบลหนองปล่องใน 4 งาน ได้แก่ งานปรับปรุงเปลี่ยนแปลงเลขหมายประจ าบ้าน งานบริการเชิงรุก 
ด้านป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย งานศูนย์บริการสาธารณสุขที่ 2 และงานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก พบว่า ผู้รับบริการ 
มีความพึงพอใจใน ภาพรวมทั้ง 4 งาน อยู่ในระดับมากที่สุด และงานที่มีคะแนนสูงสุด ได้แก่ งานศูนย์บริการ 
สาธารณสุขที่ 2 งานบริการเชิงรุกด้านป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก และงานปรับปรุง 
เปลี่ยนแปลงเลขหมายประจ าบ้าน และ 3) ผลการทดสอบสมมติฐานพบว่า ผู้รับบริการที่มีเพศ อายุ ระดับการศึกษา 
อาชีพ และรายได้ต่างกันมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่องใน 4 ด้าน คือ ด้านกระบวนการ
ขัน้ตอนการให้บริการ ด้านช่องทางการใช้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ ให้บริการ และสิ่งอ านวยความสะดวกไม่แตกต่างกัน 
พบว่า 1) ผู้ใช้บริการเป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย ส่วนใหญ่มีอายุ 21-29 ปี มี สถานภาพสมรส มีอาชีพรับจ้างทั่วไป 
การศึกษาระดับปริญญาตรี และมีรายได้ต่อเดือน 10,001- 15,000 บาท 2) ผู้ใช้บริการมีความพึงพอใจมากที่สุด 
ในระบบสาธารณูปโภคพ้ืนฐาน รองลงมาคือ การติดต่อสื่อสาร และผู้ใช้บริการมีความพึงพอใจในด้านจุดเดียวเบ็ดเสร็จ
น้อยที่สุด 3) ผู้ใช้บริการที่มสีถานะภาพที่แตกต่างกันมีความศึกษาความพึงพอใจต่อการให้บริการของเทศบาล 
ต าบลหนองปล่อง อ าเภอช านิ จงัหวัดบุรีรัมย์ แตกต่างกันที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 4) ผู้ใช้บริการที่มีเพศ อายุ อาชีพ 
ระดับการศึกษา และรายได้ต่อเดือนมีความพึงพอใจของประชาชนต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง 
ไมแ่ตกต่างกัน และ 5) การให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง ได้แก่ ด้านคุณภาพการให้บริการ ด้านระบบ
สาธารณูปโภคพ้ืนฐาน ด้านการติดต่อสื่อสาร ด้านการบริการสาธารณะ ด้านการบริการจุดเดียวเบ็ดเสร็จ  
มีความสัมพันธ์กับความพึงพอใจของประชาชนต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง ที่ระดับนัยส าคัญ  
0.05 การให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง ผู้ใช้บริการให้ความส าคัญกับระบบสาธารณูปโภคพ้ืนฐาน  
และการติดต่อสื่อสาร  

ข้อเสนอแนะ  
1. ข้อเสนอแนะในการน าผลการส ารวจไปใช้  

1.1 ควรมีการประเมินแบบทันทีหลังให้บริการ  
1.2 ควรใช้ระบบประเมิน Online หรือให้ค่าคะแนนหลังให้บริการ เพื่อน าผลมาใช้ ปรับปรุงและ 

พัฒนาได้อย่างมีประสิทธิภาพ 



 

 

 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 



แบบสอบถาม 
ส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองปล่อง 

อ าเภอช าน ิจังหวัดบุรีรัมย์ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 

 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  
ค าชี้แจง : โปรดท าเครื่องหมายถูก (✓) ลงในช่อง  ที่ตรงกับความเป็นจริง  
1. เพศ  

 1. ชาย      2. หญิง  
2. อายุ………………ปี  
3. สถานภาพ  

 1. โสด      2. สมรส    3. หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่  
4. ระดับการศึกษา  

 1. ประถมศึกษา     2. มัธยมศึกษาตอนต้น  
 3. มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.   4. อนุปริญญา/ปวส.  
 5. ปริญญาตรี     6. สูงกว่าปริญญาตรี  

5. อาชีพ  
 1. เกษตรกรรม/ประมง    2. รับจ้างทั่วไป  
 3. รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ    4. ค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัว/เจ้าของกิจการ  
 5. พนักงานบริษัท     6. อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)...................................  

6. รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  
 1. ต่ ากว่า 5,000 บาท    2. 5,000 - 10,000 บาท  
 3. 10,001 - 15,000 บาท   4. 15,001 - 20,000 บาท  
 5. 20,001 - 25,000 บาท   6. 25,000 บาทข้ึนไป  

7. จ านวนครั้งที่ไปรับบริการโดยเฉลี่ยต่อปี  
 1. น้อยกว่า 3 ครั้ง/ปี    2. 3 - 5 ครั้ง/ป ี  3. มากกว่า 5 ครั้ง/ป ี

ตอนที่ 2 ความพึงพอใจต่อการให้บริการในโครงการหรืองานบริการ จ านวน 4 งาน ดังนี้  
1. งานด้านบริการกฎหมาย  
2. งานด้านการศึกษา  
3. งานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย  
4. งานด้านสาธารณสุข  
ซ่ึงแต่ละงานประกอบด้วย 4 ด้าน คือ ด้านขั้นตอนการให้บริการ ด้านช่องทางการให้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่ 

ผู้ให้บริการ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
 
 
 
 



ค าชี้แจง : โปรดท าเครื่องหมายถูก (✓) ลงในช่อง  ที่ตรงกับความพึงพอใจของท่านมากที่สุด ดังนี้  
5  หมายถึง  ท่านมีความพึงพอใจมากท่ีสุด  
4  หมายถึง  ท่านมีความพึงพอใจมาก  
3  หมายถึง  ท่านมีความพึงพอใจปานกลาง  
2  หมายถึง  ท่านมีความพึงพอใจน้อย  
1  หมายถึง  ท่านมีความพึงพอใจน้อยที่สุด  

1. งานด้านบริการกฎหมาย 

รายการประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ 

5 4 3 2 1 
1.1 ด้านขั้นตอนการให้บริการ 
1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2. ความรวดเร็วในการให้บริการ      
3. ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ      
4. ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ (เรียงตามล าดับก่อนหลัง)      
5. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน      
1.2 ด้านช่องทางการให้บริการ 
6. จดุ/ช่องการให้บริการสามารถเข้าถึงได้ง่าย      
7. จุด/ช่องการให้บริการมีความสะดวกและเพียงพอ      
8. จุด/ช่องการให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือทันสมัย      
9. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย      
10. ความสะดวกในการขอรับบริการตามช่องทางต่าง ๆ เช่น โทรศัพท์ แฟกซ์ 
ไปรษณีย์ เว็บบอร์ด เว็บไซต์ Facebook และ E-mail เป็นต้น 

     

1.3 ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
11. ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
12. ความเหมาะสมของการแต่งกาย บุคลิกและ ลักษณะท่าทางของ 
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

     

13. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
14. เจ้าหน้าที่ให้ค าอธิบายและตอบข้อสงสัยได้ตรงประเด็น      
15. ความซือ่สัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน      
1.4 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
16. การจัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ เช่น หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์  
สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและเอกสารให้ความรู้ฯลฯ 

     

17. การจัดพ้ืนที่ส าหรับกรอกแบบฟอร์มต่าง ๆ อย่างเพียงพอ      
18. ที่นั่งรอเพียงพอส าหรับผู้ที่มารับบริการ      
19. การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ เช่น ที่จอดรถห้องน้ า  
โทรศัพท ์สาธารณะ และน้ าดื่ม ฯลฯ 

     

20. ความครบถ้วนของสิ่งอ านวยความสะดวกใน การติดต่อประสานงาน      
 



2. งานด้านการศึกษา 

รายการประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ 

5 4 3 2 1 
1.1 ด้านขั้นตอนการให้บริการ 
1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2. ความรวดเร็วในการให้บริการ      
3. ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ      
4. ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ (เรียงตามล าดับก่อนหลัง)      
5. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน      
1.2 ด้านช่องทางการให้บริการ 
6. จดุ/ช่องการให้บริการสามารถเข้าถึงได้ง่าย      
7. จุด/ช่องการให้บริการมีความสะดวกและเพียงพอ      
8. จุด/ช่องการให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือทันสมัย      
9. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย      
10. ความสะดวกในการขอรับบริการตามช่องทางต่าง ๆ เช่น โทรศัพท์ แฟกซ์ 
ไปรษณีย์ เว็บบอร์ด เว็บไซต์ Facebook และ E-mail เป็นต้น 

     

1.3 ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
11. ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
12. ความเหมาะสมของการแต่งกาย บุคลิกและ ลักษณะท่าทางของ 
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

     

13. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
14. เจ้าหน้าที่ให้ค าอธิบายและตอบข้อสงสัยได้ตรงประเด็น      
15. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน      
1.4 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
16. การจัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ เช่น หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์  
สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและเอกสารให้ความรู้ฯลฯ 

     

17. การจดัพ้ืนที่ส าหรับกรอกแบบฟอร์มต่าง ๆ อย่างเพียงพอ      
18. ที่นั่งรอเพียงพอส าหรับผู้ที่มารับบริการ      
19. การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ เช่น ที่จอดรถห้องน้ า  
โทรศัพท ์สาธารณะ และน้ าดื่ม ฯลฯ 

     

20. ความครบถ้วนของสิ่งอ านวยความสะดวกใน การติดต่อประสานงาน      
 

 

 

 

 



3. งานด้านป้องกันบรรเทาสาธารณภัย 

รายการประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ 

5 4 3 2 1 
1.1 ด้านขั้นตอนการให้บริการ 
1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2. ความรวดเร็วในการให้บริการ      
3. ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ      
4. ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ (เรียงตามล าดับก่อนหลัง)      
5. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน      
1.2 ด้านช่องทางการให้บริการ 
6. จดุ/ช่องการให้บริการสามารถเข้าถึงได้ง่าย      
7. จุด/ช่องการให้บริการมีความสะดวกและเพียงพอ      
8. จุด/ช่องการให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือทันสมัย      
9. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย      
10. ความสะดวกในการขอรับบริการตามช่องทางต่าง ๆ เช่น โทรศัพท์ แฟกซ์ 
ไปรษณีย์ เว็บบอร์ด เว็บไซต์ Facebook และ E-mail เป็นต้น 

     

1.3 ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
11. ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
12. ความเหมาะสมของการแต่งกาย บุคลิกและ ลักษณะท่าทางของ 
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

     

13. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
14. เจ้าหน้าที่ให้ค าอธิบายและตอบข้อสงสัยได้ตรงประเด็น      
15. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน      
1.4 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
16. การจัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ เช่น หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์  
สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและเอกสารให้ความรู้ฯลฯ 

     

17. การจัดพ้ืนที่ส าหรับกรอกแบบฟอร์มต่าง ๆ อย่างเพียงพอ      
18. ที่นั่งรอเพียงพอส าหรับผู้ที่มารับบริการ      
19. การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ เช่น ที่จอดรถห้องน้ า  
โทรศัพท ์สาธารณะ และน้ าดื่ม ฯลฯ 

     

20. ความครบถ้วนของสิ่งอ านวยความสะดวกใน การติดต่อประสานงาน      
 

 

 

 

 



4. งานด้านสาธารณสุข 

รายการประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ 

5 4 3 2 1 
1.1 ด้านขั้นตอนการให้บริการ 
1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2. ความรวดเร็วในการให้บริการ      
3. ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ      
4. ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ (เรียงตามล าดับก่อนหลัง)      
5. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน      
1.2 ด้านช่องทางการให้บริการ 
6. จดุ/ช่องการให้บริการสามารถเข้าถึงได้ง่าย      
7. จุด/ช่องการให้บริการมีความสะดวกและเพียงพอ      
8. จุด/ช่องการให้บริการมีอุปกรณ์เครื่องมือทันสมัย      
9. มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย      
10. ความสะดวกในการขอรับบริการตามช่องทางต่าง ๆ เช่น โทรศัพท์ แฟกซ์ 
ไปรษณีย์ เว็บบอร์ด เว็บไซต์ Facebook และ E-mail เป็นต้น 

     

1.3 ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
11. ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
12. ความเหมาะสมของการแต่งกาย บุคลิกและ ลักษณะท่าทางของ 
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

     

13. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
14. เจ้าหน้าที่ให้ค าอธิบายและตอบข้อสงสัยได้ตรงประเด็น      
15. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสิ่งตอบแทน      
1.4 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
16. การจัดบริการพิเศษส าหรับผู้ขอรับบริการ เช่น หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์  
สัญญาณ Wi-Fi มีคู่มือและเอกสารให้ความรู้ฯลฯ 

     

17. การจัดพ้ืนที่ส าหรับกรอกแบบฟอร์มต่าง ๆ อย่างเพียงพอ      
18. ที่นั่งรอเพียงพอส าหรับผู้ที่มารับบริการ      
19. การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ เช่น ทีจ่อดรถห้องน้ า  
โทรศัพท ์สาธารณะ และน้ าดื่ม ฯลฯ 

     

20. ความครบถ้วนของสิ่งอ านวยความสะดวกใน การติดต่อประสานงาน      

 

 

 

 



ตอนที่ 3  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  
1. ท่านมีข้อคิดเห็นที่ไม่พอใจในเรื่องใด (โปรดระบุ) 

1)…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
2)…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

2. ท่านมีข้อคิดเห็นพึงพอใจในเรื่องใด (โปรดระบุ) 
1)…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
2)…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3. ท่านมีข้อเสนอแนะเพ่ือการพัฒนาปรับปรุงในการให้บริการอย่างไร (โปรดระบุ) 
1)…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
2)…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

           ขอขอบคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือ 
                           เทศบาลต าบลหนองปล่อง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



คุณภาพของเครื่องมือ 
ตาราง 23 ค่าอ านาจจ าแนกรายข้อ และค่าความเชื่อมั่นของแบบสอบถาม 

ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการ ค่าอ านาจจ าแนก (r) ค่าความเชื่อม่ัน 
ด้านขั้นตอนการให้บริการ  

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

 
0.8674 
0.8039 
0.8613 
0.8953 
0.8962 

 

รวม  0.8996 
ด้านช่องทางการให้บริการ 

1. 
2. 
3. 
4. 
5 

 
0.8119 
0.7858 
0.8144 
0.8101 
0.8640 

 

รวม  0.8493 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

1. 
2. 
3. 
4. 
5 

 
0.9146 
0.8576 
0.8645 
0.8860 
0.8899 

 

รวม  0.9042 
ด้านคุณภาพการให้บริการ 

1. 
2. 
3. 
4. 
5 

 
0.7956 
0.8152 
0.8120 
0.8495 
0.8920 

 

รวม  0.8642 
 

 


